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«Пра гул ка фер ме ра»
Што год у Мін ску свят ку ец ца 

Дзень го ра да. Тра ды цый на ў пра-
гра ме — спа бор ніц твы асіл каў: яны 
бук сі ру юць МАЗ, вы кон ва юць прак-
ты ка ван ні «Пра гул ка фер ме ра», 
«Ка мень ат ла са»... Ся род дзя сят-
ка-паў та ра асіл каў вы сту пае і 33-
га до вы двух мет ро вы гі гант Рус лан 
Ба гі раў.

Толь кі не трэ ба ду маць, што Ба гі-
раў — прад стаў нік со неч на га Азер-
бай джа на. Рус лан на ра дзіў ся на 
Брэст чы не, у Іва цэ ві чах, пра жы вае 
ў вёс цы Да бро мысль Іва цэ віц ка га 
ра ё на.

— Ант ра па мет ры яй ды не ве ра-
год най сі лай Рус лан вель мі па доб-
ны да свай го да бро мыс лен ска га 
дзя ду лі Сяр гея Суб оць кі, які быў не 
дроб на га це ласк ла ду, — рас каз-
вае на стаў нік фіз куль ту ры Да бро-
мыс лен скай СШ Аляк сандр Сплен-
дэр. — Лю боў да сі ла вых і гуль ня-
вых ві даў спор ту, якас ная вяс ко вая 
ежа і ге не ты ка зра бі лі сваю спра ву. 
Уя ві це, што мы Рус ла на бра лі не-
каль кі ра зоў на спа бор ніц твы вы-
сту паць за сель са вет і... «тры ма лі ў 
за па се». Ну хто мог з ім са пер ні чаць 
у арм рэс лін гу, ка лі ру ка звы чай на га 
муж чы ны по бач з яго ру кой — ру ка 
дзі ця чай ляль кі, якую ён ад ла мае ў 
адзін мо мант. Ве даю, што не ка то-
рыя яго са пер ні кі моц на па цяр пе лі, 
ка лі па спра ба ва лі пе ра маг чы яго ў 
арм рэс лін гу...

...Больш за год та му Рус лан, які 
зай маў ся цяж кі мі сі ла вы мі прак ты-
ка ван ня мі «для ся бе», звяр нуў ува гу 
на аб' яву, што ў ад ным буй ным бе ла-
рус кім го ра дзе бу дуць пра во дзіц ца 
спа бор ніц твы па сі ла вым эк стры ме. 
За явіў ся, пры ехаў — і ад ра зу за няў 
дру гое мес ца, чым моц на збян тэ-
жыў ас тат ніх бе ла рус кіх стронг мэ-
наў. Ужо з пер шай спро бы Рус лан 
пад час прак ты ка ван ня «Пра гул ка 
фер ме ра» ўзяў два ча ма да ны ва гой 
ка ля 170 кг кож ны і пра нёс не каль-
кі дзя сят каў мет раў. Ста ла яс на: у 
не вя лі кім ко ле бе ла рус кіх сі ла вых 
эк стрэ ма лаў з'я віў ся моц ны кан-
ку рэнт. Апе тыт пры хо дзіць пад час 
яды: за апош ні год Рус лан пры няў 

удзел у добрым дзя сят ку па доб ных 
спа бор ніц тваў у Бе ла ру сі і Укра і не, 
не ад ной чы ста на віў ся пры зё рам.

У вы хад ныя — 
«бер вя но дры ва се ка»

Рус лан Ба гі раў па пра фе сіі элект-
ра звар шчык, пра цуе вах та вым ме-
та дам на бу доў лі ў Мін ску. Два тыд-
ні пра цы ў ста лі цы, дзе шчыль ны 
пра цоў ны гра фік, по тым два тыд ні 
ў асноў ным у Да бро мыс лі. У род най 
вёс цы, на ўчаст ку за гас па дар чы мі 
па бу до ва мі, ён аб ста ля ваў спар тыў-
ную пля цоў ку пад ад кры тым не бам. 
Тут асноў ныя спар тыў ныя сна ра ды 
стронг мэ на — ве лі зар нае ко ла, якое 
кан туе Рус лан, «ка ро мы сел» ва гой 
ка ля паў то ны (яго на сва іх ма гут-
ных пля чах но сіць па два ры ге рой 
пуб лі ка цыі), ме та ліч нае «бер вя но 
дры ва се ка». Мы гу та рым, Рус лан 
раз мі на ец ца. Да нас па ды хо дзіць 
ба ба Юлія:

— Ка лі ты, Рус лан, бу дзеш на 
пра цы, я ўсё гэ та жа ле за здам, — з 
гу ма рам у го ла се «па гра жае» ба бу-
ля, якая жа ха ец ца, на зі ра ю чы, як яе 
ўнук вы ціс кае «бер вя но дры ва се ка»
ці па ды мае на пля ч ах паў тон ны «ка-
ро мы сел» і ня се па два ры.

— Ні чо га дзіў на га! — ка жа Рус-
лан. — Ка лі б я п'я ны спаў на ла-
вач цы — ні хто не здзі віў ся б з вяс-
коў цаў. А як уба чаць, што кан тую 
ко ла ва гой у не каль кі цэнт не раў, то 
кру цяць паль цам ля скро ні...

У тыя два тыд ні, ка лі Рус лан зна-
хо дзіц ца на пра цы (на вах це), ён 
пад трым лі вае спар тыў ную фор му 
на пра цоў ным мес цы. Зва рыў тур-
нік, на ім пад цяг ва ец ца. Пад трым-
лі ваць фор му да па ма гае яшчэ ад но 
«аса біс тае» прак ты ка ван не: ста віць 
свой «БМВ» на «руч нік», пры вяз вае 
ка нат і цяг не ма шы ну па да ро зе. Але 
на пра цы ўсё ж та кі га лоў ны «па моч-
нік» — тур нік. Дзіў на, але Рус лан, 
ва га яко га ка ля 150 кг, пад цяг ва ец-
ца не каль кі дзя сят каў ра зоў. Асіл кі, 
да рэ чы, не лю бяць тур ні коў: знач-
ную ўлас ную ва гу вель мі ня прос та 
пад цяг нуць да пад ба род ка шмат 
ра зоў.

«Зай маю шмат 
мес ца»

— Тур нік люб лю з дзя цін ства. 
Ру кі моц ныя ме на ві та дзя ку ю чы 
яму. Пад час спа бор ніц тваў «Бук-
сі роў ка гру за ві ка» пад цяг ваю 
«МАЗ» сі лай рук, хоць шмат хто з 

ма іх са пер ні каў больш пра цу юць 
на га мі і спі най, — ка жа Рус лан.

— Гэ та, на пэў на, не вель мі зруч на 
— быць 2-мет ро вым гі ган там ва гой 
ка ля 150 кг?

— Так... Ка лі за хо джу ў ва гон цяг-
ні ка, то чую, як уз ды ха юць су се дзі 
па ку пэ — мес ца мне па тра бу ец ца 
вель мі шмат. А ўя ві це мя не на верх-
няй па лі цы — я ж не па мя шча ю ся ні 
ў даў жы ню, ні ў шы ры ню... Ад даю 
пе ра ва гу свай му аў то, са лон яко га 
так са ма прый шло ся кры ху пе ра ра-
біць, бо не ўлез ці. Ка лі на ра бо чай 
вах це ўва хо джу ў ка бі нет ін жы не ра, 
то ён мне пра ма ка жа: ка лі ты, Рус-
лан, за хо дзіш, мне ня ма чым ды хаць. 
З гэ тым трэ ба не як жыць.

— Сі ла вы эк стрым — сур' ёз ная 
ры зы ка для зда роўя...

— Так, але і вы дат ная маг чы масць 
пра явіць ся бе. Да рэ чы, ар га ні за та ры 
лю бых па доб ных спа бор ніц тваў з ра-
зу мен нем ста вяц ца і пла цяць на ват 
за ўдзел (за пе ра мо гу — асоб ная 
пла та). На свя тах га ра доў гэ та мо жа 
быць су ма ка ля 2 міль ё наў (не дэ на-
мі на ва ных) руб лёў — толь кі, паў та-
ру ся, за ўдзел.

— А якое хар ча ван не ў стронг-
мэ на?

— Я ем тое, што і ўсе. Ін шы дзень 
ні чо га, акра мя су пу, не ем. Ем шмат 
каш, най перш аў сян ку і грэч ку.

У лю дзі... з гі рай
На ву лі цы Мі ру ў Да бро мыс лі, у 

пус тым до ме, які ка лісь ці на ле жаў 
род на му дзе ду, ар га ні за ваў спар тыў-
ную за лу вя до мы на Брэст чы не гі ра-
вік Алег Дан чан каў. Сён ня ў Але га 
ня ма роў ных са пер ні каў не толь кі на 
ра ён ным, але і на аб лас ным уз роў-
ні... Звы чай ная яго трэ ні роў ка — дзя-
сят кі і сот ні штур хан няў і вы ціс кан няў
24- і 32-кі ла гра мо вых гір. То ны ме-
та лу пад ні ма юць яго ду жыя ру кі, каб 
па вя лі чыць сі лу і спрыт на пя рэ дад ні 
но вых спа бор ніц тваў.

Для боль шас ці муж чын і адзін 
раз вы ціс нуць 32-кі ла гра моў ку — 
подз віг, а тут Алег бя рэ ў ру кі дзве 
та кія гі ры (больш за па ло ву ўлас най 
ва гі) і штур хае іх дзя сят кі ра зоў ўго-
ру. «Спар тыў ная за ла» Але га ў до ме 
дзе да — гэ та не каль кі дзя сят каў гір, 

бру сы, пе ра кла дзі на і шмат ін шых 
пры лад, зроб ле ных улас ны мі ру ка-
мі. Спа бор ніц твы ідуць за спа бор-
ніц тва мі, і гі ра ві ку Дан чан ка ву пра-
ца ваць пры хо дзіц ца вель мі шмат: 
за ты дзень — тры ін тэн сіў ныя трэ ні-
роў кі, дзве з іх сі ла выя ў дзя ду ле вай 
«спарт за ле», трэ цяя — бег (знай сці 
ся род ля соў і лу гоў «бе га вую да-
рож ку» ня цяж ка). Алег пад крэс лі-
вае: бег (4-5 км) аба вяз ко вы, гэ та 
да зва ляе «ды хал цы» пра ца ваць без 
збо яў...

...Алег з дзя цін ства быў ак тыў-
ным хлоп цам, шмат ча су пра во дзіў 
на спар тыў ных пля цоў ках, раз ры-
ва ю чы ся па між ва лей бо лам і сі ла-
вы мі ві да мі. Як гі ра вік удзель ні чаў 
толь кі ў ра ён ных спа бор ніц твах 
(мяс цо выя да жын кі, свя ты вё сак), 
ня змен на пе ра ма га ю чы. Гэ та бы-
ла ўмоў ная «план ка» Дан чан ка ва, 
вы шэй за якую ён асаб лі ва і не 
ха цеў па ды мац ца. Але га доў 8-10 
та му та га час ны кі раў нік ад дзе ла 
па спор це і ту рыз ме Іва цэ віц ка-
га рай вы кан ка ма Ула дзі мір Доў-
жык па ра іў Але гу вы яз джаць на 
спа бор ніц твы гі ра ві коў воб лас ці,
ды і краіны. Вось та ды ге рой на шай 
пуб лі ка цыі і за ду маў ся — ці не на-
ды шоў час больш пра фе сі я наль на 
па ста віц ца да лю бі ма га за ня тку?

З той па ры Алег пры няў удзел у 
не каль кіх дзя сят ках тур ні раў рэс-
пуб лі кан ска га маш та бу (час цей за 
ўсё яны пра хо дзяць у Мін ску). Ме на-
ві та на та кіх спа бор ніц твах вы ка наў 
нар ма ты вы, якія да зво лі лі атры маць 
зван не кан ды да та ў май стры спор-
ту. Ве рыць, што гэ та не апош няя 
вы шы ня і што зван не май стра спор-
ту — не за га ра мі.

— Спорт сці рае мя жу па між вёс-
кай і го ра дам, — раз ва жае Алег. — 
Як гі ра вік я знай шоў шмат зна ё мых і 
сяб роў па ўсёй краіне. Да рэ чы, дач-
ку Але сю так са ма на кі ра ваў, так бы 
мо віць, у спар тыў нае рэ чы шча: яна 
на ву чэн ка Брэсц ка га дзяр жаў на га 
ву чы лі шча алім пій ска га рэ зер ву. 
Жыц цё ў вёс цы ня сум нае, ка лі жыць 
ня сум на. Маг чы мас ці для раз віц ця 
тут ёсць для кож на га — бы ло б жа-
дан не.

Аляк сандр ГОР БАЧ. 

ПАЎ ТО НЫ НА ПЛЯ ЧАХ

Алег ДАН ЧАН КАЎ і яго но ша.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ня даў на ад кры ты 
пад мас коў ны аэ ра порт 
«Жу коў скі» пры няў пер шы 
рэ гу ляр ны па са жыр скі 
рэйс. Га на ро вае пра ва 
пры зям ліц ца ў ім атры ма ла 
«Бел авія».

Ле там па ве дам ля лі, што пер шы-
мі авія кам па ні я мі, якія пры ме «Жу-
коў скі», мо гуць стаць кір гіз ская Аіr 
Kуrgуzstаn або ка зах ская SСАT. 
Чор на-аран жа ва-шэ ры «тан ка лёт» 
(так на зы ва юць Bоеіng 737-300, па-
фар ба ва ны ў фір мен ныя ко ле ры 
кам п'ю тар най гуль ні Wоrld оf Tаnks) 
са 143 па са жы ра мі на бор це пра ехаў 
праз ва дзя ныя ва ро ты (та кі віль гот-
ны ана лаг фе ер вер ка) і тым са мым 
па клаў па ча так но вым рэй сам з 
Мін ска ў Маск ву, якія бу дуць ад бы-
вац ца што дзён на. Па па ня дзел ках, 
се ра дах, пят ні цах і су бо тах з вы ле-
там у 8.15, у ас тат нія дні тыд ня — 
у 18.05.

«Мы ве да ем, што мас коў скае 
кі раў ніц тва пры кла дае шмат на ма-
ган няў для раз віц ця рэ гі ё наў, на дае 
асаб лі вую ўва гу іх інф ра струк ту ры, 
транс пар ту. Нам пры ем на, што сён-
ня і бе ла ру сы да лу чы лі ся да гэ та га 
пра цэ су», — ад зна чыў То мас Вай-
шві ла, ге не раль ны ды рэк тар між-
на род на га авія цый на га хол дын га 
«РАМ ПАРТ АЭ РА», які зай маў ся 
бу даў ніц твам «Жу коў ска га».

— Ад крыц цё но ва га рэй са для 
лю бой авія кам па ніі, у тым лі ку і для 
«Бел авія», — гэ та заў сё ды вя лі кая 

па дзея. Ужо сён ня мы су мес на з 
ра сій скі мі ка ле га мі з гэ та га аэ ра-
пор та аб мяр коў ва ем, як па вя лі чыць 
коль касць па лё таў з Мін ска ў «Жу-
коў скі». Для нас рэ гі ён Мас коў скай 
воб лас ці вель мі важ ны. Мы вы ву ча лі 
по пыт і ба чым, што ця пер ёсць па-
трэ ба ў пе ра воз ках не толь кі з аэ ра-
пор таў Маск вы ў Мінск і на ад ва рот, 
— рас па вёў ге не раль ны ды рэк тар 
«Бел авія» Ана толь Гу са раў.

Па яго сло вах, аэ ра порт «Жу-
коў скі» ства рыў ня дрэн ныя ка мер-
цый ныя ўмо вы для бе ла рус кай 
авія кам па ніі, пра па на ваў спе цы-
яль ныя та ры фы на аб слу гоў ван не. 
Ме на ві та гэ та паў плы ва ла на кошт 

квіт коў. Па лёт но вым рэй сам абы-
дзец ца ў 34 еў ра, пры бліз на столь кі 
ж каш туе кві ток у плац карт ны ва гон 
з Мін ска да Маск вы, але роз ні ца ў 
ча се ві да воч ная (са ма лё там — кры-
ху больш за га дзі ну, цяг ні ком — 
ад 8,5 га дзі ны). Што да кош таў на 
рэй сы «Бел авіі» з Мін ска ў аэ ра порт 
Да ма дзе да ва, то яны па чы на юц ца 
з 55 еў ра.

— Па са жы ры мо гуць кам форт на 
да брац ца з «Жу коў ска га»да най блі-
жэй шай стан цыі Мас коў ска га мет-
ро «Ка цель ні кі» аў то бу са мі-шат ла мі 
аль бо на Ка зан скі вак зал з плат фор-
мы «Ад па чы нак». Да рэ чы, на ёй ця-
пер спы ня юц ца і хут кас ныя цяг ні кі, 

якія да зва ля юць да ехаць да ста лі цы 
ўся го за со рак хві лін, — па ве да міў 
мі ністр транс пар ту Мас коў скай воб-
лас ці Мі ха іл Алей нік.

На мес нік ге не раль на га ды рэк та-
ра дзяр жаў най кар па ра цыі «Рас Тэх» 
Дзміт рый Шу га еў па ве да міў, што не ў-
за ба ве з «Жу коў ска га» пач нуц ца 
па лё ты па 23-х ін шых на прам ках, 
у тым лі ку ў Еў ро пу. Та му для бе ла-
ру саў но вы аэ ра порт мо жа стаць і 
пе ра са дач ным пунк там.

Пер шым па са жы рам «Жу коў ска-
га» ста ла бе ла рус ка, яна ра зам з 
дач кой ля це ла да му жа, які зна хо-
дзіц ца ў ка ман дзі роў цы ў Маск ве. 
Жан чы на час та ка рыс та ец ца па слу-
га мі «Бел авіі», па коль кі па вет ра ны 

транс парт больш кам форт ны і хут кі 
за на зем ны.

— Ка лі на бы ва лі квіт кі, не звяр-
ну лі ўва гі на тое, што гэ та пер шы 
рэйс у но вы аэ ра порт. Толь кі ў не бе 
да ве да лі ся, што ста нем пер шы мі 
па са жы ра мі «Жу коў ска га». На ват 
не пра ду ма лі, як ад яго да е дзем да 
Маск вы, — рас ка за ла Аляк санд ра.

Па са жы ры рэй са з «Жу коў ска га» 
ў Мінск так са ма не за ста лі ся ў ба ку 
ад зна ка вай па дзеі: ім пра па на ва лі 
па спы таць свя точ ны торт з эмб ле-
ма мі но ва га ра сій ска га аэ ра пор та і 
бе ла рус кай авія кам па ніі.

Ган на КУ РАК
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Пер шы — пай шоў!Пер шы — пай шоў!  ��
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